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Dr. Paul Costin, preşedintele Comuni-
tăţii din Timişoara, localitate ce are azi 694 
de evrei, a efectuat o vizită în Israel. 

Una  d in  preocupă r i l e  impor tante 
ale domniei-sale cu acest prilej a fost 
problema întreţinerii locurilor sacre din 
Timişoara. 

Chiar din prima zi, dr. Costin l-a con-
tactat pe ing. Baruch Tercatin, care, deşi 
nu este timişoarean, a reuşit a-l pune în 
legătură cu Dl Micha Hariş, preşedintele 
A.M.I.R., originar din Timişoara. Dr. Costin 
a vorbit la emisiunea în limba română a 

postului “Kol Israel”, a avut întălniri cu 
membrii H.O.R. şi cu mulţi israelieni  năs-
cuţi la Timişoara. 

Toate persoanele cu care a luat le-
gătura  i-au promis că vor organiza un 
comitet  de strângere de fonduri pentru 
Comunitate, pentru refacerea sinagogilor 
şi întreţinerea cimitirului. 

Dr. Paul Costin a fost primit de către 
Admorul din Buhuşi, Rabi David Menachem 
Friedman, actualmente la Bnei Brack. Ori-
ginar din Buhuşi, dr. Costin cunoştea bine 
familia Friedman.

„Am dori ca fiecare comunitate să 
îşi scrie istoria”- a spus preşedinta 
celei din Ploieşti, dna Adela  Herdan, 
la lansarea Istoriei comunităţii plo-
ieştene, scrisă de dr. Laura Mihaela 
Geală . Aproape în plenul ei, de numai 
41 de membri, comunitatea locală 
s-a adunat în Sinagoga, renovată de 
curând. Alături de ei a fost o delegaţie 
a FCER, încluzând pe dr. Aurel Vainer, 

preşedinte, ing. Paul Schwartz, vice-preşe-
dinte şi (ploieştenii de origine) ing. Alfred 
Kupferberg, secretar general şi ing Nilu 
Aronovici, directorul Departamentului de 
Asistenţă Socială şi Medicală.

Reprezentantul Editurii Hasefer, care 
a prezentat cartea, a subliniat că editura, 
care a mai publicat trei volume de istorii 
ale comunităţilor evreieşti din România, a 

deschis o colecţie în care vor mai apărea şi 
alte lucrări consacrate vieţii multiseculare a 
comunităţilor din ţara noastră. O idee pen-
tru care şi-a exprimat sprijinul şi dr. Aurel 
Vainer, subliniind faptul că evreii sunt pe 
pământul românesc de cel puţin 600 de ani, 
timp în care au contribuit în măsură însem-
nată la dezvoltarea vieţii social-economice 
şi a culturii naţionale. Un tezaur care, din 
păcate, în unele direcţii se pierde. Apreciind 
frumuseţea sinagogii renovate din Ploieşti, 
dr. Aurel Vainer a amintit că din cele peste 
1.000 de sinagogi care au funcţionat până la 
jumătatea secolului trecut, astăzi mai sunt 
active doar 98, o moştenire culturală şi arhi-
tectonică din nefericire dispărută.

Ing Paul Schwartz a înmânat dr. Laura 
Mihaela Geoală o „Diplomă de excelenţă” 
din partea F.C.E.R. (A.B.)

F.C.E.R.-D.A.S.M. ORGANIZEAZÃ, în condiţii deosebit de avantajoase, pen-
tru persoanele asistate, petrecerea unei vacanţe plăcute în vilele din staţiunile: 
CRISTIA N – 2 serii în perioada 01-12 iunie şi 12-23 iunie 2008; EFORIE NORD – 1 
serie în perioada 16-26 iunie 2008. Program adecvat vârstei şi cerinţelor participanţilor. 
Termen de înscriere – până la 2 mai 2008. Relaţii: pentru Bucureşti – Sediul D.A.S.M., 
str. Maximilian Popper nr. 8-10; tel.: 323.57.87, 326.41.40 int. 120 sau 121; persoana de 
contact – Manuela Alscheck; pentru provincie – Comunitatea Evreilor din localitate.

PRECIZARE. Completăm cu câteva preci-
zări datele referitoare la personalul existent 
în Căminul „Rosen” la 16 aprilie a.c. Pe 
lângă cele 3 asistente medicale, amintite 
în articolul „Purim la Căminul Rosen”,  la 
data respectivă s-au mai afl at în cămin: 5 
infi rmiere, două îngrijitoare, administrato-
rul şi unul dintre asistenţii sociali. 

…Un prieten care nu ne-a dat nici măcar 
răgazul de a ne fi  despărţit. A plecat tiptil, parcă 
nevoind să deranjeze pe nimeni cu durerea şi 
suferinţa lui cumplită în ultimele zile. A plecat cu 
discreţia şi decenţa lui de om singuratic. El, care, 
practic, nu avea o familie, a plecat pe nepregătite, 
lăsându-ne pe noi, foarte mulţii lui prieteni – marea 
lui familie -, muţi de durere. Ne este aproape im-

posibil să ne închipuim că Doru, animatorul atâtor evenimente, liantul atâtor activităţi, 
pur şi simplu nu mai este… El, care era vorbitorul nostru, cu vocea lui profundă şi cu 
rostirea lui gravă, el, care vorbea cu candoare în locul păpuşilor animate, deodată a 
început…tăcerea pentru totdeauna. Fără Doru, viaţa acestei mici comunităţi nu va mai 
fi  aceeaşi. Nu va mai fi  la fel de Purim sau Hanuca sau de Tu Bişvat. Toţi vom aştepta să 
apară Doru, să rezolve sau să aranjeze, sau măcar să apară cu talentul lui copleşitor de 
actor potrivit pentru orice rol. Şi chiar dacă Doru nu va mai apărea, el va fi  cu noi pentru 
totdeauna şi de acum înainte cel de-al zecelea care lipseşte. De câte ori vom deschide 
Aron Kodeş-ul, sufl etul lui bun va fi  cu noi. Pentru omul singuratic nu are cine spune 
Kadiş. Pentru Doru, îl vom spune noi toţi, de fi ecare dată când vom fi  zece împreună. 
Vom spune în memoria lui această rugăciune de slavă adresată Celui ale cărui acte 
ni se par şi acum, de multe ori, nedrepte şi de neînţeles. Şi vom păstra amintirea lui. 
 Tiberiu Roth

În cadrul opţionalului de istorie "Momente 
din Holocaust", vineri, 21 martie 2008,elevii 
clasei a VII-a B au avut ca invitat pe domnul 
Leonard Zăicescu,supravieţuitor al pogromului 
de la Iaşi,din vara anului 1941, autorul volumului 
"Cu trenul expres spre moarte",apărut în editura 
Institutului Naţional pentru Studierea Holocaus-
tului din România "Elie Wiesel".Elevii au citit cu 
interes despre momentele tulburătoare petrecu-
te la Iaşi, fi ind atraşi de dinamicitatea întâmplă-
rilor şi au pus întrebări  autorului care, atunci 
avea vârsta lor. A fost o lecţie vie de istorie,un 
moment unic pentru tinerii care au înţeles, cât 
de important este să mai poţi discuta cu un OM 
care a văzut, simţit şi trăit la maximum acele 
întâmplări  dramatice din timpul pogromului. 
Elevii au vernisat şi fotografi ile-document care 
imortalizează acest trist eveniment, consemnat 
şi asumat de istoria recentă a României. A fost o 
pledoarie împotriva xenofobiei şi antisemitismu-
lui, a discriminării de orice fel, pentru toleranţă 
şi înţelegere,valori europene, valori ale educaţiei 
pentru a cunoaşte ce a însemnat Şoah.

Prof. Didona Didea 
(Şcoala Generală „Maria Rosetti”)

La 2 mai s-au împlinit 64 de ani de la internarea 
populaţiei evreieşti din Baia Mare în ghetoul încropit 
în perimetrul fostei fabrici de cărămizi. Abia câteva 
sute de persoane au putut locui, în condiţii mize-
rabile, în cele trei barăci rămase în picoare, restul 
până la 3.300 au dormit sub cerul liber aproape o 
lună. Tristul eveniment a fost evocat, la Clubul ge-
neraţiei de mijloc din Baia Mare, de către scriitorul 
Oliver Lustig. O sală plină până la refuz a ascultat, 
într-o linişte mormântală, relatarea umilinţelor şi 
chinurilor la care au fost supuşi evreii, foametea 
îndurată, ploaia care îi uda până la piele fi indcă 
nu aveau unde să se adăpostească. Vorbitorul, el 
însuşi supravieţuitor al lagărului de la Auschwitz-
Birkenau, a vorbit atât despre condiţiile din ghetoul 
din Baia Mare şi trimiterea evreilor la Auschwitz, cât 
şi despre ceea ce i-a aşteptat când au ajuns, plini de 
speranţă, într-un loc despre care nu ştiau nimic. De 
acolo a revenit numai o treime dintre ei, două treimi 
au fost şterşi de pe faţa pământului în câteva ore. 
Numele lor n-au fost consemnate nicăieri.Nu era 
timp. Peste şase ore sosea un alt transport.

Ana Şalic, responsabil cu Clubul 
generaţiei de mijloc din Baia Mare

O lecţie vie
de istorie

Comemorare
la Baia Mare

Concursul „Lauder Top” 2008, organi-
zat de Fundaţia „Ronald S. Lauder”, Pri-
măria Sectorului 3 şi Inspectoratul Şcolar 
al Municipiului Bucureşti, a fost centrat pe 
tema „Israel – 60”. „Au participat 88 de 
elevi din clasele VII şi VIII, din 14 şcoli ale 
sectorului 3”, spune directoarea liceului, 
profesor Miruna Carianopol.

Deschiderea a fost onorată de con-
silierul cultural al Ambasadei Israelului 
în România, Jonathan Rosenzweig, 
secretarul de stat în Ministerul Educaţiei, 
Cercetării şi Tineretului, Gabriela Pasztor, 
reprezentanta Primăriei Sectorului 3, Car-
men Duca, şi dr. Irina Cajal, membră în 
Comitetul Director al F.C.E.R. Concursul a 
avut două etape. Prima a constat în redac-
tarea în engleză a unui eseu cu subiectul It 

is choice not chance that determines your 
future, eseurile premiate fi ind citite în pu-
blic. Secunda a fost concursul-spectacol 
(prezentatoare – Ioana Rill, moderator – 
Radu Moraru, de la „Naşul”, emisiune rea-
lizată de canalul de televiziune B1Tv). Cei 
28 de premianţi vor pleca într-o excursie la 
munte. Premiile I, II şi III pentru eseuri au 
constat în  vaucher-e în valoare de 600, 
500, 400 lei pentru achiziţionarea de cărţi 
de la Oxford University Press. Premiile 
I, II şi III pe echipe au constat în: DVD 
player, telefon mobil cu două cartele, MP4 
– miniC.D. player portabil, menţiunile – în 
câte un rucsac. „S-a muncit enorm, dar şi 
satisfacţiile au fost pe măsură”, conchide 
interlocutoarea mea.

Iulia Deleanu

Celebrãri sacre [i profane
Pesah la şcoala 
„Lauder - Reut”

„S-a muncit enorm, dar [i 
satisfac]iile au fost pe mãsurã”

D I N  V I A Ţ A  C O M U N I T A R Ă
 INFORMAŢ I I

DE INTERES GENERAL,
EVENIMENTE,

ACŢ IUNI

Seder-ul de Pesah la Grădiniţa „Lauder – Reut” a început 
cu un cântec, „Simha Raba”. Cele 10 plăgi trimise de Dumne-
zeu egiptenilor pentru a-l determina pe Faraon să elibereze 
evreii din robie, lăsându-i să plece în Ţara Făgăduinţei, au fost 
sugestiv ilustrate de profesorul de desen Marius Frăţilă. 

Dacă pentru cei de la grupa mică, Seder-ul a însemnat 
o noutate, pentru toţi copiii Grădiniţei şi Şcolii, celebrarea lui 
a intrat în tradiţie. „Ei ştiu că, dacă Dumnezeu nu ar fi  scos 
evreii cu braţ puternic din robia faraonică, şi copiii copiilor 
lor ar fi  fost robi”, spune directoarea şcolii, prof. Roza Arsene 
Brumfeld. Mesader a fost Yaron Darmon. N-au lipsit cele 
patru întrebări şi răspunsurile, brahot-urile pentru cele patru 
pahare (cu suc), paharul al cincilea aşteptându-l pe Eliahu 
Hanavi. N-au lipsit bunătăţile culinare de Pesah. Dar, mai 
ales, n-au lipsit cântecele; fermecătoarele cântece de Pes-
ah. Toate educatoarele şi profesoarele au citit fragmente din 
Hagada şel Pesah. 

Vizită în Israel
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PRECIZARE. Completăm cu câteva preci-

La 25 martie a.c. a avut loc, la Haifa, în 
organizarea Cercului Cultural „Agnon” – Kraioth, 
o întâlnire cu E.S. Eduard Iosiper, ambasadorul 
României în Israel, sub genericul „60 de ani 
de relaţii bilaterale între România şi Israel”, la 
care au luat parte numeroşi israelieni originari 
din România. Au rostit cuvinte de salut scriitorul 
Shlomo David, pictoriţa Liana Horody-Saxone, 
ing. Suzette Marcu şi cetăţeanul de onoare al 
oraşului Kiriath Motzkin, Moshe Abramovici. 
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Lansarea unei istorii a Comunităţii locale

55 de ani de la absolvirea 
I.S.E.P. Bucure[ti

Pentru a aniversa 55 de ani de la ab-
solvirea Facultăţii de Planifi care din cadrul 
Institutului de Studii Economice şi Planifi care 
Bucureşti, invităm colegii şi profesorii, sâm-
bătă, 14 iunie 2008, ora 12, 00, în Amfi tea-
trul I de la Academia de Studii Economice 
(A.S.E.), Piaţa Romană.

Profesor univ. dr. P. Burloiu, 
Dr. Aurel Vainer
Bucur Popescu

LA DISPARI}IA LUI DORU GOMBO{:

A plecat 
un prieten...

S-a stins din viaţă, cu discreţia cu care a 
trăit, o veche colaboratoare a revistei noastre, 
BRAHA LEIBOVICI z.l. Născută în 1928, a urmat 
cursurile Şcolii de Literatură din Capitală şi a lu-
crat în presă. A înfruntat suferinţa cu demnitate. 
Caldă, liniştită, prietenoasă, a avut o comuniu-
ne desăvârşită, timp de 20 de ani, cu partenerul 
ei de viaţă. Dumnezeu s-o odihnească!

FERDINAND MOSCKOVICI, oficiant în 
Sinagoga Comunităţii Evreilor din Baia Mare 
şi fost campion naţional la atletism, a decedat 
pe data de 24 martie 2008, la 85 de ani, în 
Comunitatea Evreilor din Baia Mare şi a fost 
înhumat în Cimitirul Evreiesc din Baia Mare, 
Jud. Maramureş.

Cu durere în sufl et anunţ decesul, după 
o lungă şi grea suferinţă, a tatălui meu drag şi 
admirat OSIAS (SHICKE) STENZLER pe data 
de 9 aprilie 2008 (4 Nissan 5768) în vârstă de 
99 de ani, în Rădăuţi-Bucovina. Înmormânta-
rea a avut loc joi, 10 aprilie 2008, ora 12.00 la 
Cimitirul Evreiesc din Rădăuţi. Bondy Stenzler 
(din Israel).

Gantz Aron şi Nadia anunţă cu durere 
decesul fratelui (cumnatului), GANTZ DAVID, 
din Vatra Dornei, la data de 1 aprilie 2008. Fie-i 
amintirea binecuvântată!

Fratele Ştefan, cumnata Rica şi nepotul 
Mircea Ardeleanu anunţă cu profundă durere 
trecerea în nefiinţă a celui ce a fost BELA 
SALZBERGER (din Oradea). Memoria să-i fi e 
veşnic binecuvântată.

Se împlineşte un an de când iubitul nostru 
MILUŢ FERARU ne-a părăsit. Soţia, copiii, ne-
poata, fratele, rudele nu se pot resemna după 
cumplita pierdere. A fost un soţ, tată, bunic, pri-
eten deosebit, gata oricând să ajute pe oricine 
era în nevoie. Nu te vom uita, vei fi  totdeauna 
prezent în sufl etele noastre.

Cu durere şi tristeţe comemorez, la 2 
mai 2008, 13 ani de la trecerea în nefi inţă a 
soţului meu IONAS ACS (PUIU). Va rămâne 
pentru totdeauna în sufl etul şi gândurile 
mele. Mutzi Acs.

În luna martie 2008, au fost înhumaţi în 
cimitirele C.E.B: Marcus Miriam (81 de ani, 
Cimitirul Giurgiului), Ştefănescu Florica (91 
de ani, Cimitirul Sefard), Pascu Albertina (97 
de ani, Cimitirul Giurgiului), Caraba Agneta 
(77 de ani, Cimitirul Sefard), Aderca Marcel 
(88 de ani, Cimitirul Sefard), Kahane Maria-
na (86 de ani, Cimitirul Giurgiului), Segall 
Elisabeta (84 de ani, Cimitirul Giurgiului), 

Freiberg Iancu (95 de ani, Buzău, Cimitirul 
Giurgiului).

În trimestrul I 2008, au fost înhumaţi în 
cimitirele din ţară: ARAD: Farkas Rozalia 
(87), Wiener Hainz (79), Guttmann Maria (74 
de ani, înhumată în cimitirul creştin; BA CĂU: 
Simsensohn Marcel (98); BRAŞOV: Lusztig 
Ibolya (înhumaţi la Sf. Gheorghe), Gombos 
Teodor, Vecsler Luiza; CLUJ NAPOCA: 
Kallos Agata Catharina (86), Kappel Zoltan 
(84), Almasi Miklos (87), Ornescu Alexandr u 
(86); HÂRLĂU: Gartenberg Elias (74); IAŞI: 
Fisman Eti (86), Bercu Raşela (93), David 
Reta (73), Abramovici Estera (76), Merar 
Hevit (79); PIATRA NEAMŢ: Inchilovici 
Charlotte (92); RĂDĂUŢI: Stenzler Osias 
(99); REŞITA: Feldman Iosif, Miloia Eva
(n. Klein);  SUCEAVA: Opincaru Meer 
(79); TG. MUREŞ: Berman Nicolae (83); 
TG. NEAMŢ: Poplingher Golda (77); TIMIŞOAR A: 
Szekel y Gheorghe (70), Boros Eva (71); 
VATRA DORNE I: Gantz Sloime Davit (71).

Salariaţii şi colaboratorii Comunităţii 
Evreilor din Bucureşti sunt alături de 
preşedintele lor, prof. ing. Osy Lazăr în 
aceste momente grele ale vieţii, prin pier-
derea scumpei sale soţii LIANA SOLAN-
GE z.l. Fie-i memoria binecuvântată.

La închiderea ediţiei aflăm că la 
Ierusalim s-a stins din viaţă, după o grea 
suferinţă, JEAN ANCEL, cel mai prestigi-
os istoric al Holocaustului din România. 
Opera lui rămâne un adevărat memorial al 
victimelor acestei tragedii. Fie-i memoria 
binecuvântată. Condoleanţe familiei. 
(Revenim în numărul viitor).

ERATÃ: La articolul “Purim în comunităţile din 
ţară”, apărut în R.E. 292-293/2008, se va citi: evreii 

din SATU MARE au “făcut” Purimul la Debreţin. (I.D.)


